
ORIGINEA ȘI EVOLUȚIA HÎRLEȚULUI ÎN MOLDOVA 

ȘI ȚARA ROMÂNEASCĂ

în știința istorică, românească, în special în ultimele decenii, s-a acordat o 

atenție mereu sporită problemelor legate de evoluția agriculturii, care a ocupat 

întotdeauna un loc de seamă în economia populației de pe teritoriul țării noastre. 

Pentru cunoașterea aprofundată a acestui important sector economic este nece

sară o studiere amănunțită a tehnicii producției agricole. în acest context se 

impune, în mod firesc, cunoașterea tuturor particularităților uneltelor de pro

ducție.

Dacă în privința studierii uneltelor de arat s-au făcut și la noi unele progrese, 

celelalte unelte agricole au fost aproape cu totul ignorate, deși, fără o cunoaș

tere precisă a caracteristicilor și evoluției lor este greu de conceput o rezolvare 

științific^ a tuturor problemelor legate de istoria agriculturii noastre.

Printre uneltele cu o largă întrebuințare în producția agricolă, nestudiate 

însă pînă în prezent, se numără și hîrlețul1.

1 îl înlîlnim in inventarele unor mănăstiri moldove

nești încă din secolul al XVI-lea (Documente privind

istoria României, veacul al XVI-lea, III, A. Moldova,

p. 403). Se folosea foarte mult la lucrările din vii, dar și

la grădinărit, la săpatul iazurilor și gropilor de bucale etc. 

.Furtul hîrlețului era aspru pedepsit de legislația feudală 

(Carte românească de învățătură, ediție critică (sub red. 

A. Bădulescu), București, 1961, p. 57.

Termenul hîrleț, cu o foarte largă răspîndire pe întreg teritoriul țării noastre, 

este de origine slavă 2. în unele părți ale Munteniei unealta este cunoscută și 

sub denumirea, de origine turcească, de cazma 3. Acest termen are, însă, în Mol

dova și în unele părți ale Transilvaniei, înțelesul de tîrnăcop 4. în aceste condiții 

folosirea termenului hîrleț, pentru unealta pe care o studiem, se impune fie și 

numai pentru a se evita confuziile. Pătrunderea termenilor hîrleț și cazma în 

limba română se explică prin îndelungata conviețuire a populației băștinașe cu 

slavii5 și a unor contacte, destul de strînse, cu popoarele de origine turcă.

încă din perioada comunei' primitive s-a utilizat, pe o scară largă, bățul 

pentru săpat rădăcini comestibile. Asemenea unelte se mai folosesc și astăzi de

2 La baza lui stă cuvîntul slav rylici (Dicționarul limbii 

române moderne, București, 1958, s.v.).

3 Ibidem.

4 Ibidem.

5 Pentru problema unor împrumuturi slave a se vedea 

G. Miliăilă, împrumuturi vechi sud-slave în limba română, 

București, 1960, p. 22—23.
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către culegătorii din unele regiuni mai înapoiate ale globului G. în alte părți bățul 

de săpat este folosit în grădinărit6 7 sau la plantatul viilor. Chitonogul, atît de 

cunoscut în regiunile viticole, descinde direct din bățul de săpat, dar unele exem

plare, avînd un suport lateral, îngăduie și utilizarea forței piciorului, întocmai 

ca la hîrlețe.

6 I. E. Lips, Obîrșia lucrurilor, București, 1958, p. 136.

7 D. Faucher, Les jardins familiaux ct la techniquc 

agricole, în Annales Economic, Societes, Civilisations, 

14e annde, nr. 2, avril—juin, 1959, p. 301.

8 M. O. Kosvcn, Introducere în istoria culturii primitive, 

București, 1957, p. 61.

0 H. Scliwabedissen, Ausgrabungmesolithisch-ncolilhischer

Wohnplătre im Satrupcr Moor, Kr. Schleswig, în Germania,

an. 35, 1957, p.-372 și fig. 1. Pentru originea hlrlețuiui

a se vedea și C. S. Nicolăcscu-Plopșor, însemnări asupra

Hîrlețele, care descind tot din bețele de săpat rădăcini comestibile 8, pot fi 

împărțite în trei mari grupe :

A. Hîrlețe de lemn;

B. Hîrlețe de lemn cu rame de fier;

0. Hîrlețe cu lame de fier.

A. Hîrlcțul de lemn a apărut, fără îndoială, întocmai ca bățul de săpat, 

tot în perioada comunei primitive. La noi nu s-au descoperit pînă în prezent ase

menea unelte datînd din această vreme. Trebuie să admitem, însă, că numeroa

sele gropi de provizii, șanțurile de apărare ridicate în jurul unor așezări neolitice, 

ca și marile cetăți hallstattiene nu s-ar fi putut face fără ajutorul uneltelor de 

acest fel. De altfel, în unele țări, arheologii au scos la iveală hîrlețe de lemn datînd 

din perioada comunei primitive. Un asemenea exemplar, datînd din epoca neo

litică, a fost descoperit cu ocazia cercetărilor de la Blide (Schleswig)9.

Chiar și romanii, care au avut o cultură materială foarte dezvoltată, au uti

lizat si hîrlețe de lemn10 *.

Unelte de acest fel au fost desigur folosite și mai tîrziu și unele exemplare, 

făcute din lemn de fag, s-au descoperit într-o așezare slavă, datînd din secolele 

XI—XII, de la Behren-Lubchinu. Se pare că asemenea unelte s-au folosit, pe 

o scară destul de largă, în perioada feudală și în alte părți ale Europei. în această 

vreme în unele calendare din Europa centrală și apuseană sînt pictate hîrlețe 

fără rame de fier12.

Unelte cu asemenea caracteristici sînt zugrăvite și în unele biserici vechi 

din Moldova și Țara Românească. Două exemplare sînt înfățișate la biserica mă

năstirii Sucevița, în scena înmormântării capului sfîntului loan Botezătorul (fig. 

3/1; 5/1). în pridvorul bisericii de la Polovraci, în spațiul cuprins între doi sfinți 

răstigniți cu capetele în jos, este zugrăvit și un om cu un hîrleț la care nu se redă 

nici o piesă de fier. Un hîrleț asemănător a fost pictat în secolul al XVIII-lea 

în pridvorul deschis al bisericii mănăstirii Cozia, în scena ,,lucrătorii viei” etc.

Deși, în toate cazurile amintite, lipsa ramelor de fier ar putea fi explicată 

prin intenția pictorilor de a reda numai trăsăturile cele mai caracteristice ale 

acestor unelte, nu se poate totuși exclude ipoteza că ci au putut zugrăvi și hîrlețe 

făcute numai din lemn. Ca și sapa de lemn, hîrlețul făcut în întregime din lemn

agriculturii preistorice pe păinîntul românesc, București, 

1932, p. 6 și fig. 2.

10 P. S. Aurclian, Economia rurale la români, în Anna~ 

lele Societății Academice Române, tom. XI, Secțiunea 

a Il-a, București, 1879, p. 22.

11 W. Hcnsel, Die Slatvcn im friihen Millclaltcr, Berlin, 

1965, p. 168 și fig. 106.

12 \V. Endrei, Kalendarze dla anal[abclow, în Kwarlatr 

nil;, an, XV, Varșovia, 1967, nr. 3 (fig. 14).
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s-a folosit, desigur vreme îndelungată și pe spații întinse, alături de unelte mai

perfecționate.

Hîrlețul din lemn, chiar atunci cînd era făcut din esențe tari, datorită duri

tății solului și mai ales rădăcinilor și pietrelor pe care le întîlnea în timpul lucru

lui, era supus unui proces rapid de degradare. în aceste condiții munca cu o ase

menea unealtă devenea tot mai 

dificilă. Se impunea fie ascuțirea 

repetată a vîrfului părții lucrătoare 

a hîrlețului, fie, în anumite stadii 

de uzură, înlocuirea lui cu altul 

nou. Datorită acestor inconveni

ente, hîrlețul făcut în întregime din 

lemn a trebuit să cedeze treptat 

teren în fața unor unelte mai 

perfecționate.

B. Hîrlețul de lemn cu rama 

de fier. Dezvoltarea metalurgiei 

fierului nu a putut să nu aibă con

secințe și asupra construcției și evo

luției hîrlețului. S-a simțit nevoia 

protejării acelor porțiuni ale uneltei 

care erau supuse mai mult uzurii. 

Ca urmare au apărut, destul de 

timpuriu, hîrlețe de lemn prevăzute 

cu rame de fier.

în stadiul actual al cercetărilor 

Fig. 1 — Rame de. liîrlcț: Staraia Ladoga după V. P. Lcva- 

șcva (1); Poicnești-Vaslui, după R. Vulpe (2); Garvăn- 

Dinogetia, după I. Barnea (3); Aiud, după C. S. Niculăcscu- 

Plopșor (4); Capidava după Gr. Florescu, R. Florcscu și

G. Diaconii (5); Suceava (G).

este greu de soluționat,în toate deta

liile ei, problema apariției acestor dispozitive. Etnograful bulgar Hristo Vakarelski 

considera că ramele de fier ale hîrlețelor sînt o creație a romanilor, dar alți cer

cetători au manifestat rezerve în această privință13. Autorii antici care au scris

13 Discupa la L. Dukov, SeAiJicde.tuenio u aestedeji- 

cKiime oicejteanu opbdun e SbJisapcKume ae.uu npes aitmu’i- 

Hocmuma, în Haoecmwi iui emHozparficKun uitcniuinym u 

.wyaeu, tom. VIII, 19G5, p. 1G7.

despre agricultura romană nu amintesc despre hîrlețele de lemn prevăzute cu rame 

de fier. Asemenea dispozitive metalice nu apar nici în iconografia romană14. în 

colecțiile muzeului arheologic din Vidin se găsește totuși și o ramă de hîrleț din 

fier în formă de V, provenind din așezarea romană de la Batiaria15.

Pe de altă parte, se știe că au fost descoperite rame de hîrleț și în unele 

așezări aparținînd celților. Astfel, un asemenea exemplar în formă de U s-a des

coperit cu ocazia cercetărilor efectuate de arheologii din Cehoslovacia la Stary 

Kolin16. Nu este cu totul exclus ca celții să fi preluat aceste dispozitive de la 

romani. Se poate admite însă că atît unii, cît și alții au contribuit, în anumite 

etape, la răspîndirea acestor rame de fier pe spații foarte întinse.

Ținînd seama de materialele descoperite pînă acum, ramele de fior ale liîr- 

lețelor pot fi împărțite în două tipuri fundamentale:

11 P. S. Aurelian, op. cil., p. 22 si fig. 15, 1G.

15 înv. Vd. M.I. 220.

16 J. Filip, Kellove vc Stfcdnl Europe, Pralia, 195G, 

fig. CXXI/4.
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I. Rame care protejează numai vîrful părților lucrătoare ale uneltelor de lemn, 

prinse de acestea cu cuie, pentru care se făceau găuri direct în pereții lor;

II. Rame care protejează atît vîrfurile, cit și laturile părților lucrătoare de lemn 

ale uneltelor. Ele se fixau de acestea fie cu ajutorul unor cuie ce pătrundeau 

oblic prin găuri făcute direct în jghiaburile din pereții lor laterali, fie, uneori, 

prin urechiușe speciale situate la capetele acestora.

I. Materialul informativ de care dispunem pentru studierea primului tip 

de rame este extrem dp sărac și nu se referă direct la Moldova și Țara Românească, 

în stadiul actual al cercetărilor, ramele aparținînd acestui tip pot fi împărțite 

în două variante :

1. Rame de formă dreptunghiulară, cu două dintre colțuri ușor rotunjite, cu 

jghiaburi de fixare și găuri pentru cuie. Acestei variante îi aparține un exemplar, 

datînd din perioada feudalismului timpuriu, descoperit la Staraia Ladoga, în 

U.R.S.S. (fig. 1/1) .17

2. Rame în formă de semilună, cu jghiaburi și găuri de fixare. în această 

variantă se încadrează o piesă atașată unui hîrleț care a făcut parte din materialele 

etnografice ale muzeului fostului Colegiu din Aiud (fig. 1/4) . Apariția ramelor 

cu asemenea caracteristici se explică, probabil, prin tendința de a se economisi 

materialul fieros.

18

17 V. P. Levașeva, CeAbCKoe xoonucnioo, In O'iepnu, 

no ucmopuu pyccKou depesenu X—XIII os., Moscova, 

1956, p. 50 și fig. 13/3.

18 C. S. Nicolăescu-PIopșor, op. cil., fig. 1/2.

19 R. Vulpe, Săpăturile de la Poienești din 1949, în

Materiale, I, p. 305 și fig. 91/3. Un exemplar, bine păs

trat, datînd din secolele II —IV, descoperit la Obrcja,

în Transilvania, a fost publicat după ce articolul nostru 

a fosi trimis la tipar. D. Protase, Așezarea și cimitirul

Nu este exclus ca piese similare acelora amintite mai sus să apară, cu ocazia 

viitoarelor cercetări arheologice, și pe teritoriul Moldovei și Țării Românești.

II. Celui de-al doilea tip îi aparțin un mare număr de exemplare descoperite 

atît pe teritoriul țării noastre, cît și peste hotare.

Dacă datarea propusă este exactă, rama de hîrleț descoperită la Poienești 

(Vaslui), încadrată în secolul al III-lea e.n. (fig. 1/2)19 este, pînă acum, cel mai 

vechi exemplar cunoscut pe teritoriul țării noastre. De la această piesă nu s-au 

păstrat însă părțile laterale. Exteriorul părții păstrate se înscrie, cu aproximație, 

într-un semicerc. Dat fiind gradul avansat de uzură, este greu de încercat o în

cadrare tipologică mai exactă a acestei piese și, de asemenea, nu se pot aduce 

precizări în legătură cu modul cum s^ fixa de partea de lemn a hîrlețului.

în stadiul actual al cercetărilor pot fi, totuși, precizate mai multe variante 

aparținînd celui de-al doilea tip de rame.

1. In prima variantă închidem ramele în formă de U, cu vîrjurile mai mult 

sau mai puțin alungite și cu capetele părților laterale ușor retrase, în raport cu lăți

mea maximă a lor. O asemenea ramă de hîrleț, datînd din secolele X—XI, a fost 

descoperită cu ocazia cercetărilor arheologice făcute la Capidava (fig. 1/5) 20. 

Rame cu caracteristici similare, datînd aproximativ din aceeași vreme, s-au 

descoperit în Bulgaria, la Preslav 21, și pe teritoriul Cehoslovaciei, cu ocazia săpă

turilor arheologice făcute în horodiștea Stradonic (Beroum) 22.

daco-roman dc la Obrcja (Transilvania), în Acta Music 

Napocensis, VIII, 1971, p 140 și fig 8/7.

20 Gr. Florescu, R. Florescu și G. Diaconu, Capidavai 

București, 1958, p. 233 și fig. 117/2.

21 I. Ciangova, CpedHoseKoenu opbdun na mpyda o 

Emeapun, în Izvestia-Instilut, XXV, p. 26 — 27 și pl. V-

22 E. Siinek, Velkâ Germania Klaudia Plolemaia, 

Brno, 1953, fig. 181.
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Tinînd seama de materialele publicate se poate, deocamdată, admite că 

această variantă de ramă de hîrleț se înscrie într-o arie geografică destul de mare, 

dar, foarte probabil, nu depășește, din punct de vedere cronologic, secolul al 

XlII-lea.

Faptul că spațiul rezervat pentru partea lucrătoare de lemn a hîrlețului 

este destul de îngust constituie una din calitățile uneltei, întrucît se facilitează, 

într-o oarecare măsură, pătrunderea ei în pămînt.

Fig. 2. — Rame de hîrleț.; Vaslui (1); Suceava (2); Mănăstirea Probota 

(3 — 4); Suceava, după Istoria României, II, București, 1962 (5) ; Suceava (6).

2. In cea de-a doua variantă încadrăm ramele de hîrleț în formă de U, cu vîrful 

în semicerc și cu părțile laterale paralele, aflate în prelungirea acestuia.

Un asemenea exemplar, cu găuri pentru cuie în pereții jghiabului de fixare, 

descoperit împreună cu altele două în așezarea feudală timpurie de la Garvăn-
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Dinogetia, a fost publicat de cercetătorii noștri23. Vîrful lamei se înscrie destul 

de bine într-un semicerc, iar părțile laterale se ridică de pe marginile acestuia drept 

în sus (fig. 1/3). Spațiul dintre marginile interioare ale pereților laterali este re

lativ îngust.

23 I. Barnea, Meșteșugurile în așezarea feudală dc la 

Garuăn (sec. X-XII), în SCIV, VI, 1-2, 1955, p. 102 

și fig. 1 ; Gli. Ștefan, I. Barnea, Maria Comșa, Eugen 

Comșa, Dinogetia, I, București, 1967, fig. 36/4.

24 Muzeul de istorie a Moldovei, Inventar nr. IV—2907. 

Piesa ne-a fost pusă la dispoziție, pentru a putea fi studiată 

și publicată, dc dr. Al. Andronic, lector la Institutul 

pedagogic din Bacău, căruia îi aducem și pe această cale 

mulțumirile noastre.

25 Rama de hîrleț ne-a fost pusă la dispoziție, pentru a 

fi studiată și publicată, dc Gr. Foit, directorul Muzeului 

județean Suceava, căruia îi aducem și pe această cale 

mulțumirile noastre.

28 R. Vuia, Muzeul etnografic al Ardealului, București, 

1928, pl. VI.

27 St. Stanccv, PacKonKU u iioeoomKpbimue Atame- 

puaMi o II./iucKe,ln Izveslia-Institut, XX, 1955, p. 204 si 

fig. 20/2.

28 E. Vâna, Mad’ari i slovanâ ve svâtlc archeologickych

năleziî X—XII stoicii, în Slovenskâ archcologia, an. II,

Un exemplar fragmentar, cu jghiabul foarte îngust și fără găuri pentru cuie, 

aparținui d acestei variante, s-a descoperit la Vaslui. Pe baza datelor stratigra- 

fice, el a fost atribuit secolului al XV-lea (fig. 2/1) 24.

Un altul, foarte uzat, a cărui proveniență nu este sigură, dar cu trăsături 

similare celor precedente, se află în colecțiile Muzeului județean Suceava (fig. 

•1/6)25. Piese similare se găsesc în colecțiile muzeelor de istorie și etnografie din 

Transilvania 26.

Rame de hîrleț caracteristice acestei variante au fost descoperite,- de aseme

nea, pe teritoriul Bulgariei27, Ungariei28, Cehoslovaciei29 și U.R.S.S.30.

După cum s-a putut ușor observa, piese cu asemenea caracteristici s-au uti

lizat vreme mult mai îndelungată decît exemplarele din prima variantă a celui 

de-al doilea tip. Ramele se fixau, în mod obișnuit, cu ajutorul unor cuie. Lipsa 

găurilor pentru cuie la rama descoperită la Vaslui arată că s-au utilizat și alte 

soluții pentru a se ajunge la o bună fixare a acestor dispozitive. Probabil că, în 

unele cazuri, atașarea lor etanșă pe partea lucrătoare a uneltei era considerată 

suficientă pentru a da stabilitate uneltei.

3. în cea de-a treia variantă includem ramele în formă de U prevăzute la cele 

două capete laterale cu urecliiușe, prin care treceau cuiele care le fixau pe partea lucră

toare, de lemn, a uneltei.

Ramele de hîrleț aparținînd acestei variante au apărut cel mai tîrziu în 

secolele XVII — XVIII. Un exemplar cu asemenea caracteristici, datînd din se

colul al XVII-lea, se află în colecțiile Muzeului județean Suceava (fig. 2/2) 31. 

Două alte piese, descoperite cu ocazia cercetărilor arheologice făcute la mănăs

tirea Sf. Nicolae din Poiană, se află în colecțiile mănăstirii Probota (fig. 2/3; 

2/4=). Exemplare cu caracteristici similare apar și printre materialele etnografice 

aflate în muzeele noastre32.

4. în cea de-a patra variantă înscriem ramele de hîrleț în formă de V, cu. vîrful 

oval, uneori însă, poate și din cauza uzurii, relativ drept, cu marginile rotunjite.

1954, pl. VII/27 (descoperirea de la Kccskemât); Kralo- 

vânsky Alan, Kara Arpâd, Korimezdgazdasâgi eszkozdk 

a kozcp — Duna — Medcncebdl, în A Magyar mezogaz- 

dasâgi Muzeum Kdzlemenyei, 1962, p. 117—118, fig. 4/4.

29 I. Eisncr, Slovensko v dobc kultury hradiilnej, în 

Slovenskâ Dejiny, I, 1947, pl. XLVI/25.

39 V. K. Gonciarov, PauKoeeițKOc zopoduuțe, Kiev, 

1950, p. 69-70 și pl. VI/11; M. K. Karger, ftpeenuu 

Ruee, Moscova—Leningrad, 1958, fig. 139; V. I. Dovjenok, 

3eMJiepa6cmao fipeoutou Pycî, Kiev, 1961, p. 42 și 

pl. 16/8, 17/6.

31 Șt. Oltcanu, Meșteșugurile în Moldova în secolul 

al XVII-lea, în Studii și materiale dc istoric medie, III, 

1959, pl. 1/3.

32 Istoria României, III, București, 1964, p. 1007, 

fig. 162. Piese similare se găsesc în colecțiile Muzeului 

etnografic din Iași, în colecțiile Muzeului județean Suceava 

etc. Rame cu asemenea caracteristici se găsesc și în 

Transilvania, în colecțiile Muzeului de istorie din Cluj.
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Fig. 3. — Hirlețc' în pictură medievala moldovenească: Succvila (1); Sf. Dumitru- 

Succava (2 — 3); Humor (1).
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în stadiul actual al cercetărilor din Muntenia și Moldova, nu cunoaștem 

decît două rame de hîrleț, care, prin trăsăturile lor caracteristice, impun înca

drarea în această variantă. Ambele piese s-au descoperit cu ocazia cercetărilor 

arheologice făcute la Suceava. Primul exemplar, bine conservat, datează din 

secolele XIV-XV (fig. 2/5 )33. Cel de-al doilea exemplar, deteriorat serios la vîrf, 

probabil în urma unei explozii34, cu laturile dispuse în formă de V și jghiabul larg, 

cu urme de găuri pentru fixat în

33 Istoria României, II, București, 19G2, p. 286.

31 Bastionul în care a fost găsită această ramă de hîrleț 

a fost distrus prin explozie în timpul lui Dumitrașcu Vodă 

Cantacuzino. Se consideră că rama găsită aici a fost deterio

rată cu această ocazie. (Informație — Al. Andronic).

35 AL Petrcscu-Dimbovița și Al. Andronic, Muzeul 

de istorie a Moldovei, București, 196G; Istoria României, 

II, București, 1962, p. 286.

35 R. Vuia, op. cit., pi. VI.

37 L. Ognegova și S. Gheorghieva; PasKOitKume na

Manacmupanod BwiKauiuua o Ilpecjiaa npe3 1948-1949 ca

In Izvcstia-Inslitut, XX, 1955, fig. 57/1 ; A. Alilcev,

IJpoy'ieaiiua na paHnoc.'iaeiuiHCh’aina Ky.imypa e Bo.taa-

Fig, 4. — Hirlețe în pictură medievală 

Aloldoviței.

moldovenească : Vatra

cuie pe marginea laterală a aces

tuia, a fost descoperit în Cetatea 

Sucevei (fig. 2/6)35. Rame apar- 

ținînd acestei variante s-au folo

sit pe scară largă și în Transil

vania. în unele cazuri ele s-au 

menținut vreme foarte îndelun

gată și au intrat în colecțiile 

muzeelor etnografice36.

Piese similare s-au descoperit 

și peste granițele României, mai 

ales pe teritoriul Bulgariei 37, 

dar și în Ungaria38, Germania39, 

Cehoslovacia40 și U.R.S.S.41.

La exemplarele incluse de 

noi în această variantă nu lipseau

niciodată găurile pentru cuie din

pereții jghiaburilor. Dată fiind forma în V a ramelor, tendința spre desprindere a 

acestora de partea de lemn a uneltelor hu putea fi anihilată decît prin utilizarea 

cuielor de fixare.

Preferința pentru o formă ovală a tăișului, ce se observă la majoritatea 

exemplarelor aparținînd acestei variante de ramă, a fost generată, fără îndoială, 

de necesitatea de a se micșora efortul cerut pentru împlîntarea hîrlețelor în pămînt. 

Această îmbunătățire adusă calităților uneltei contribuie, într-o oarecare măsură, 

la ușurarea muncii omului. Este probabil că în felul acesta se explică folosirea 

îndelungată a acestei variante de ramă și larga ei răspîndire în spațiu.

în linii generale, hîrlețele cu rama de fier, caracteristice celui de-al doilea 

tip, în diferitele lui variante (al căror număr va crește o dată cu noile descoperiri 

arheologice), sînt cunoscute nu numai pe baza datelor arheologice, ci, într-o 

destul de largă măsură, și pe baza materialului iconografic. O asemenea unealtă

pun u na njiucKa npea noc.iediiumc deedecetn zodunu, 

în Ar, VI, 1964, 3,.p. 26 și fig. 2; S. Gheorghieva, 

CpedHoeeKOBHomo cejiuiife nad paaeajiunume Ha anmwt- 

HUft zpad Atipymyc, în Izvestia-Institut, XXIV, p. 15 — 16; 

I. Ciangova, op. cil., p.2G —27 și fig. 6/1 ; pl. V (6 exem

plare ncnumerotnte); L. Dukov, op. cit., p. 166 și pl. 

V/l-4.

38 D. Sabo, flepeeeiicKue Kyanetfu o XV—XVI emo- 

jtemu.ix, în Folia arch., VI, 1954, p. 209 și fig. 1 — 3.

39 Mitlelalterliclier Ilausral, în Gcrmania-Erbc, 1938, 

p. 204.

4n J. Eisner, op. cit., pl. XLVI/24.

41 V. P. Levașeva, op. cit., fig. 13/1.
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fusese înfățișată, în secolul al XIH-lea, pe o tapiserie franceză42. Ea apare apoi 

în unele lucrări germane medievale43 44, iar în Europa răsăriteană avem o frumoasă 

reprezentare a unui hîrleț cu rama în formă de V pe ușa catedralei din Suzdal, 

în scena „Adam lucrînd pămîntul” Destul de clar sînt reprezentate asemenea 

unelte, cu rame în forma literei V, într-o miniatură a Letopisețului de la Kdnigs- 

berg45. în unele miniaturi medievale, însă, ramele de hîrleț abia sînt schițate46.

42 A. Parmcnlier, Album hisloriquc, publid sous la 

dircction de M. Ernest Lavissc, tome premier, Le moyen 

âgc, Paris, 1896, p. 157.

43 Mittelallerlichcr Hausral, în Germania-Erbc, 1938, 

p. 204.

44 V. I. Dovjenok, op. cil., p. 9G și fig. ,49 ; W. Hcnsel, 

op. cil., p. 67 și fig. 31.

45 V. I. Dovjenok, op. cil., p. 06, fig. 48.

46 Z. Podwinska, Tcchnika uprawy roii w Polscc ired- 

niowicczncj, Wroclaw — Warszawa — Krakțțw, 1962, 

fig. 178.

47 V. Grccu, Versiunile românești ale erminiilor de

pictură bizantină, 1924, p. 5 și urm.; Șt. Mcteș, Zugravii 

bisericilor române, în Anuarul Comisiei Monumentelor 

Istorice, sec[ia pentru Transilvania, 1926—1928, Cluj, 

1929, p. 19 și urm. >

48 V. Grccu, op. cit., p. 16, 53; P. Hcnry, Les tgliscs 

de la Moldavic du nord des origines ă la fin.du XVIe 

siicle, Paris, 1930, p. 236—237 ; T. Voinescu, Les nwdiles

tradilionnels el l’obscrvation de la reallte dans la peinlure

valaque du XVIII* sicclc; le cahier des modilcs de Radu

Pentru studiul acestei unelte există și la noi unele reprezentări, foarte inte

resante, în pictura religioasă din Moldova și Țara Românească, dar care nu au 

fost încă puse în valoare.

Se știe că zugravii bisericilor din Moldova și Țara Românească, cînd au 

împodobit pereții cu scene luate din Evanghelii sau din Viețile sfinților, s-au condus 

după, manuale speciale de pictură cunoscute sub denumirea de erminii*7. La 

crearea acestor manuale de pictură, zugravii își aduceau ei înșiși contribuția, 

modificîndu-le și adăugîndu-le48, erminiile căpătînd caracterul unor opere popu

lare 49. Este de la sine înțeles că, plecînd de la această îndrumare, zugravii mun

teni și moldoveni „povesteau” Evangheliile și Viețile sfinților, introducînd uneori 

elemente noi, originale, pe înțelesul celor ce trebuiau să le „citească”. în felul 

acesta, în pictura bizantină din Moldova și Țara Românească50, creație, în parte, 

a meșterilor locali51, a început să pulseze, tot mai puternic, un suflu înnoitor52, 

în acest context nu trebuie să surprindă apariția unor teme iconografice locale, 

cu caracter politic, sau luate direct din folclor53, a unor elemente din arhitectura 

munteană și moldovenească, îmbrăcămintea de epocă, îndeletniciri și, firește, 

unele unelte agricole care copiau pe cele existente în epoca și regiunea respectivă.

Printre uneltele agricole, hîrlețul este zugrăvit destul de frecvent. Această 

unealtă este bine înfățișată în pronaosul bisericii Sf. Dumitru din Suceava, cti

toria lui Petru Rareș, în scena „îngroparea capului Sf. loan Botezătorul” (fig. 

3/2 ; 5/2), în scena „Moartea Sf. loan Bogoslovul”, din pronaosul aceleiași biserici 

(fig. 3/3; 5/3), ca și în scena „Înmormîntarea lui Hristos” de la Vatra Moldo viței 

(fig. 4 ; 5/4). La Humor, unealta este zugrăvită în scena „Adam lucrînd pămîntul” 

(fig. 3/4; 5/5).

le „Zugrav”, în Revuc roumainc d’hisloirc de l’arl, tome IV, 

1967, p. 59, 64-65.

40 V. Grccu, op. cil., p. 16, 53.

50 Șt. Metcș, op. cil., p. 25 și urm.; N. lorga și G. Balș, 

Ilistoirc de l’arl roumain ancien, Paris, 1922, p. 62;

I. D. Ștcfăncscu, L’tvolution de la peinlure rtligieuse cu 

Bucovina el en Moldavic, Paris, 1928, p. 80—82; idem, 

Contributions ă l’elude des peintures murales valaques, 

Paris, 1938, p. 13 ; P. Hcnry, op. cit., p. 30—31 ; T. Voi

nescu, Arta în țările române în secolele XVII—XVIII, în 

voi. Scurtă istorie a artelor plastice în R.P.R., p. 248—260.

51 S. Ulca, Gavril Uric, primul artist român cunoscut, 

în SCIA, Scria Arta plastică, XI, 2, 1964, p. 244 și urm.

52 Idem, Originea și semnificația ideologică a picturii 

exterioare moldovenești, în SC7A, X, 1, 1963, p. 71 — 73.

63 P. Hcnry, Folklore et iconograplue rtligieuse. Contri- 

bution ă l’elude de la peinlure moldave, în Melangcs, 1927, 

Bibliotheque de ITnstilut franțais des hautes dtudes en 

Rouinanie, Bucarest, 1928, p. 30; T. Voinescu, op. cit., 

p. 253—258, •
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în toate cazurile amintite, sînt redate, cu multă grijă, ramele de fier, asemănă

toare întru totul pieselor caracteristice cehii dc-al doilea tip, descoperite cu ocazia 

cercetărilor arheologice.

La hîrlefele din scena ,,Moartea Sf. loan Botezătorul” capătul superior al 

cozii se termină, întocmai ca la o piesă similară înfățișată pe amintita tapiserie 

1 i'

ii 

>1 

li 

P

Fig. 5. — llîrlelc după picturile medievale moldovenești: 

Sncevila (1): Sf. Dnmiliii-Suceava (2 — 3); Vatra Moldovi|ei 

(1); Humor (5).

franceză din secolul al XlII-lea, cu 

un miner scurt, transversal (fig. 3/3 ; 

5/3). Apariția acestui miner la unele 

hîrlețe din Moldova secolului al 

XVI-lea reflectă și ea, fără îndoială, 

strădania continuă a localnicilor de 

a-și perfecționa uneltele agricole.

0. Ilirletul cu iama de fier pune 

probleme deosebit de dificile în 

legătură cu apariția și evoluția lui. 

S-a admis totuși, cu prea multă 

ușurință, că în unele picturi romano 

sînt înfățișate și hîrlețe cu lame de 

fier 51 * * 54. Dacă romanii ar fi folosit 

asemenea hîrlețe, atunci, probabil, 

ele ar fi fost menționate de scriitorii 

antici.

51 P. S. Aurclian. op. cit., p. 22 și fig. 15. 16.

55 Ibidcm, p. 22.

ic Istoria Jțonuiniei. f. București. 1960. p. 510 — 511

și fig. 112.

D. Tudor. Sueidava. III. în Dacia. XI —XII. 1915 —

1917. fig. 33; idem, Sueidava. L’nc cile dacu-romainc el

Aceștia însă nu amintesc în 

lucrările lor de pala ferrea, ci numai 

de pala lignca55 *. Bămîn însă în 

discuție materialele arheologice care 

pot fi puse în legătură cu aceste 

unelte. Cu ocazia cercetărilor arheo

logice făcute într-o villa romana de 

la Moșneni, lîngă Mangalia, datînd 

din secolele II —III e.n., s-a des

coperit și o piesă din fier foarte 

asemănătoare cu lamele de fier ale 

hîrlcțelor actuale50. Un exemplar, 

de formă aproape triunghiulară, a apărut cu ocazia cercetărilor arheologice 

făcute la Sueidava 57. Materiale apropiate ca formă de cele de la Moș

neni și Sueidava s-au descoperit de asemenea pe teritoriul'Bulgariei, Iugoslaviei, 

Ungariei, Cehoslovaciei, în sudul Germaniei etc.58.

Unii cercetători au admis că este vorba de lame metalice provenind de la 

hîrlețe. S-a observat însă că asemenea piese se foloseau ca brăzdarc la uneltele

bijzantinc cn Dacie, Bruxelles—Bcrcliem, 1965, p. 98 

și fig. 25.

L. Dukov. op. cit., p. 168 ; E. B. Thomas, Homischen 

riJlen in Pannonicn, Budapesl. 1961, p. 148—149 și 

fig. 70/2 a— b : dr. I I. Heinhartli, Vorycschicldc der dculxcltcn 

Stămmc, Drittcr Bând. Berlin, f,a., fig. 251/5 — 6.
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de arat59. Trebuie să adăugăm că brăzdatul de la unealta de arat înfățișată în ciclul 

„Genezei” din biserica de la Dacani60 are o formă foarte asemănătoare cu a piesei 

descoperită la Sucidava. în aceste condiții se mențin foarte serioase îndoieli cu 

privire la posibilitatea utilizării, în antichitate, a unor liîrlețe cu lama, de fier pe 

teritoriul României.

în stadiul actual al cercetărilor, trebuie deci să admitem ca puțin probabilă 

folosirea hîrlețelor cu lama de fier pe teritoriul României înainte de epoca modernă.

★

Ținînd seama de materialele informative cunoscute, se poate reține faptul că 

locuitorii Moldovei și Țării Românești au folosit, vreme îndelungată, o gamă 

destul de bogată de hîrlețe. Alături de uneltele de acest fel, făcute în întregime 

din lemn, s-au folosit, pe o scară din ce în ce mai largă, hîrlețe cu rame de fier.

Din examinarea atentă a acestora rezultă că meșterii fierari, în majoritatea 

cazurilor desigur localnici, nu s-au mulțumit să repete mereu aceleași tipare de 

rame, ci au căutat să facă asemenea dispozitive cu particularități din ce în ce 

mai bune. în general, s-a tins spre realizarea unor rame care să asigure o tot 

mai bună fixare de partea de lemn a uneltelor. Apariția ramelor cu găuri de 

fixare pe marginea jgliiaburilor și în special a acelora cu urechiușe, care se perpe

tuează pînă în epoca modernă, reflectă deosebit de clar asemenea tendințe. 

De asemenea, este clar că meșterii fierari s-au străduit să aducă unele îmbunătățiri 

ramelor de fier pentru a asigura o mai ușoară pătrundere a lor în pămînt. Forma 

ovală alungită a vîrfurilor unor exemplare, ca și, mai ales, variantele în V anali

zate de noi sînt, desigur, rezultatul unor îndelungi căutări.

Se poate deci conchide că unealta pe care o studiem a fost supusă, în decursul 

secolelor, unui proces de transformări continue, în direcția perfecționării ei. Subli

niind acest fapt important, nu trebuie să ignorăm o particularitate comună tuturor 

hîrlețelor cu rama de fier : deschiderea relativ mare a jghiaburilor și implicit 

îngroșarea părții lucrătoare, de lemn, a acestor unelte.

în aceste condiții este ușor de observat că era nevoie de foarte multă cheltu

ială de energie din partea celor care utilizau asemenea unelte. înlocuirea pe scară 

largă a hîrlețelor cu rame de fier prin cele cu lame de fier va marca un pas 

foarte important pe drumul perfecționării uneltelor agricole și va contribui, 

într-o mai largă măsură, la ușurarea muncii omului. Această schimbare s-a produs, 

însă, destul de tîrziu, în epoca modernă.

V. NEAMȚTT

5DA. G. I latidricourl, Măriei Jcan Brunhes-Delainarre, 60 V. Pclkovic, Dic „Gcnesis” in der Kirche :u Decani, 

L’hojnmc ci la charrue it fravers Ic mondc, Paris, 2-e frlition, în Izvcsiia-Instiliit, X, 1936, fig. 13, 

p. 39. 81—82; L. Dukov, op. cil., p. 167—168; RE, 

XXXVHI. Slultgarl, 1938, s.v.
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L’ORIGINE ET L’EVOLUTION DE LA PIOCHE EN MOLDAVIE ET EN VALACHIE

R fi S U M fi

Au cours des deraierea decennies Ies chercheurs roumains ont accorde une attention 

speciale aux problemes concernant le ddveloppement de l’agriculture, un des sccteurs Ies plus 

importants de l’dconomie de la population autochtone. Pour une juste comprdhension des 

progres enregistrds dans l’agriculture, il est n6cessaire d’analyser, en s’dtayant d’une ample 

documentation, l’origine et l’6volution des principaux outils agricoles.

L’auteur essaye, en se basant sur Ies mat6riaux dont il dispose actuellement, d’dclaircir 

le probleme de l’origine des pioches, de Ies classifier d’apres leurs particularit6s, en groupes, 

types et variantes, et de suivre leur 6volution sur le territoire de la Moldavie et de la 

Valachie.

L’outil qu’il etudie est connu en roumain sous le nom de hîrleț, nom d’origine slave, 

et, surtout en Valachie, sous celui de cazma, d’origine turque.

II admet qu’â l’origine de la piochc se trouvc le baton â fouiller des racines comesti- 

blcs, d’une large utilisation des la pdriodc de la commune primitive.

Les pioches peuvent etre divisdes en trois groupes :

A. Pioches en bois

B. Pioches en bois avec des cadres en fer

G. Pioches avec des lames en fer.

A. La piochc en bois est connue des la periode de la commune primitive. Un exemplaire, 

datant de l’dpoque nâolithique, a 6t6 dâcouvert a Rude (Schleswig). Dans l’dtat actuel 

des recherches, pour l’âtape historique â laquelle nous nous rapportons, nous ne disposons 

que de preuves indirectes concernant l’utilisation de ces outils sur le territoire de la Moldavie 

et de la Valachie.

La pioche en bois a ete utilisde aussi au Moyen Age. Un exemplaire, datant des 

XIe — XII® stecles, a dte decouvert dans l’6tablissement slave de Behrem-Lubchin. D’autres 

outils semblables ont 6t6 peints sur divers calendriers datant du Moyen Age. C’est dans 

la meme groupe d’outils que pourraient, dventuellement, etre encadr6s deux exemplaires 

peints, vers la fin du XVIe siecle, sur les murs de l’6glise du monastere de Sucevița, 

en Moldavie (fig. 3/1; 5/1), et aussi les pioches peintes sur les murs de l’exonartex des 

dglises de Polovraci et de Cozia en Valachie.

B. Les pioches en bois etaient soumises â une rapide usure et leur emploi necessitait 

une appreciable depense d’energie humaine. C’est pourquoi il a fallu les perfectionner, en 

ajoutant un cadre en fer pour les proteger.

Les cadres mdtalliques de la pioche peuvent etre divises en deux types fondamentaux :

I. Cadres qui protegent les pointes des parties actives des outils en bois.

II. Cadres qui protegent tant les pointes que les parties laterales des parties actives, 

en bois, des outils. Ces cadres Etaient fixds par des clous.

I. Les sources documentaires dont nous disposons pour l’âtude du premier type de 

cadres sont, en general, encore extremement pauvres et ne se rapportent ni â la Moldavie 

ni â la Valachie.

Ces cadres peuvent etre divises en deux variantes :

1. Cadres â forme rectangulaire, ayant deux angles arrondis, des rigoles et des trous 

qui devaient servir â fixer les clous. Un exemplaire avec ces caractdristique.s, datant du 

haut Moyen Age, a 6te decouvert â Staraîa Ladoga en URSS (fig. 1/1).

2. Cadres en forme de demi-lune, ayant des rigoles et des trous pour les clous. Un 

exemplaire caractdristique pour cette variante dtait conserve dans les collections ethno- 

graphiques du Musâe de l’ancien college d’Aiud (fig. 1/4).

Nous n’excluons pas la possibilite de ddcouvrir, au cours de recherches archdologiques, 

de tels cadres en Moldavie et en Valachie.

II. Le deuxieme type de cadre ost reprdsentd par un assez grand nombre d’cxemplaires 

decouverts au cours des recherches archdologiques effectudes sur le territoire de la Roumanie.
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La plus ancienne piece, fragmentaire, decouvertc en Moldavie, date du III® sieclc de n.e. Ellc 

a etd trouvde â Vaslui (fig. 1/2).

Dans l’dtat actuel des recherches, Ies cadres decouverts cliez nous, et qui presentent 

Ies caractdristiques du deuxieme type, peuvent etrc divises cn deux variantes :

1. Cadres en forme de U, avec des pointes plus ou moins allongees, ayant Ies 

extreinitds des parties latdrales legerement retirees par rapport â leur largeur maximale. Un 

tel exemplaire, datant des Xe — XIe siecles, a ete decouvert â l’occasion des fouilles archeo- 

logiques de Capidava (fig. 1/5). 11 presente des analogies avec des exemplaires decouverts 

ă Preslav (Bulgarie) et â Stradonic (Tchecoslovaquie).

2. Cadres en forme de U, avec la pointe en demi-cercle, ayant Ies parties laterales 

paralleles, dans le prolongement de celle-ci. De tels exemplaires ont 6te decouverts â Garvăn- 

Dinogetia (fig. 1/3), â Vaslui (fig. 2/1), ă Suceava (fig. 1/6) et au-delâ des frontieres de la 

Boumanie, en Bulgarie, en Hongrie, en Tchecoslovaquie et en Union Sovietique.

3. Cadres en forme de U, pourvus aux deux bords lateraux de dispositifs par lesquels, 

â l’aide de clous, on Ies fixait â la pârtie en bois de l’outil.

Dans Ies collections de Musde de Suceava on trouve un exemplaire ayant de telles carac- 

teristiques, datant du XVII* siecle (fig. 2/2). Deux autres exemplaires semblables, datant 

des XVHe—XVIII® siecles, ont ete ddcouverts au cours de fouilles archeologiques â Saint- 

Nicolas de Poiana (fig. 2/3; 2/4).

4. Cadres en forme de V, â la pointe ovale, mais parfois, peut-etre a cause de l’usurc, 

relativement droite, aux rebords arrondis. Une telle piece, datant des XIV®—XV* siecles, 

a dtd ddcouverte ă Suceava (fig. 2/5). Unautre cadre, datant du XVII* siecle,..a _et6 decouvert 

dans le château fort de Suceava (fig. 2/6). Au-delâ des frontieres de la Boumanie on a decou

vert des pieces semblables en Bulgarie, en Hongrie, en Allemagne, en Tchecoslovaquie et en 

Union Sovietique.

Les cadres de pioche du deuxieme type, dans ses diverses variantes, apparaissent aussi 

dans l’iconographie du Moyen Age. Des pioches ayant de tels cadres ont ete peintes â 

l’intdrieur de l’eglise de Vatra Moldoviței (fig. 3/2; 5/2; 3/3 ; 5/3), de l’eglise d’Arborea 

(fig. 5/4; 5/5). A Saint-Demetre (Suceava), les manches des pioches ont de comis manche- 

rons transversaux (fig. 3/3; 5/3).

C. La pioche pourvue d'une lame de fer. Dans l’etat actuel des recherches il est difficile 

de prouver que ce type d’outil a ete utilise en Moldavie et en Valachie avant l’âge moderne.

De l’examen des sources existantes, il resulte qu’on a utilise au cours de l’dpoque antique 

en Valachie et en Moldavie des pioches en bois et aussi des pioches pourvues de cadres en 

fer. Ce n’est que plus tard, au Moyen-Age, que ces derniers outils ont eu une position 

dominante. Les forgerons, autochtones pour la plupart, qui ont exdcutd ces cadres se sont 

efforcds d’en ameliorer saus cesse les qualites. On peut aisement observer qu’on a poursuivi 

la rdalisation d’outils r^sistants et, en meme temps, on a essaye de faire des cadres qui 

puissent contribuer â l’amoindrissement de l’effort physique du laboureur. 11 est evident que 

les rdsultats de l’effort des forgerons de la Moldavie et de la Valachie, au Moyen Age, ne 

furent pas spectaculaires. L’apparrition et surtout la diffusion de la pioche pourvue de lames 

en fer ont constitue un progres notable, qui n’a dte rdalise qu’â l’âge moderne.

LEGENDE DES FIGURES

Fig. 1. — Cadres de pioche : Staraîa Ladoga, d'apres V. P. Lcvascva (1); Poicncști-Vaslui, d’aprcs R- Vulpe 

(2); Garvăn-Dinogclia, d’apres I. Barnca (3); Aiud, d’aprcs C. S. Nicolăescu-Plopșor (4); Capidava, d’apres Gr. 

Florescit, R. Florcscu et Gh. Diaconii (5); Suceava (6).

Fig. 2. — Cadres de pioche: Vaslui (1); Suceava (2); Monasterc de Probola (3 — 4); Suceava, d’apres Istoria 

României. II, Bucarest, 1962 (5); Suceava (6).

Fig. 3. — Des pioches d’apres la peinlure medievale moldave: Sucevița (1); Sainl-Demclrc (Suceava) (2—3); 

Humor (4).

Fig. 4. — Des pioches d’apres la peinlure medievale moldave : Vatra Moldoviței.

Fig. 5. — Des pioches d’aprcs les pcintures midievalcs moldavcs : Sucevița (1); Saint-Demetre (Suceava) (2 — 

3); Vatra Moldoviței (I); Humor (5).


